

# 广州市荔湾区气象局

## 广州市荔湾区气象局 2022 年度 法治政府建设年度报告

2022 年，荔湾区气象局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，切实执行党中央、国务院关于法治政府建设的决策部署，在区委区政府、市气象局的领导下，在区委依法治区办的指导下，持续推进气象法治建设，全面履行行政执法职能，顺利完成各项工作任务。现将我局 2022 年法治政府建设情况报告如下：

### 一、本年度法治政府建设情况

#### （一）提高政治站位

1. 深化理论学习。我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，党政主要负责人带头深入学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，围绕气象高质量发展为目标，坚持运用法治思维和法治方式，将气象法治建设与气象现代化建设统筹谋划，切实提高气象法治建设工作水平。将法治学习内容纳入全局党组中心组理论学习、党组会学习中，全年党组理论中心组学习法治内容 6 次，党组会学习法治内容 21 次；党组定期听取气象法治建设有关工作汇报，及时研究制定推进气象部门法治政府建设的重大举措，年内制定工作制度类文件共计 8 份。

2. 加强法治宣传教育。采取“线上+线下”融合方式，开展气象法规宣传。充分利用“荔湾天气”微信公众号、微博等新媒体开展线上宣传法律法规，年内共计向公众推送《宪法》《民法典》《安全生产法》《气象法》等法治宣传 26 期，总阅读量 23924 次。开展气象法治宣传进社区、进企业活动，印制《气象灾害防御手册》《防雷安全知识手册》《气象灾害预警信号发布规定》《安全生产责任制》等宣传资料，向街道、气象灾害防御重点企业等发放宣传资料 500 余份。利用 3.23 世界气象日、安全生产月等重要活动，设置现场气象法规、科普咨询点，向公众发放气象法规、气象科普等宣传资料 3500 余份。联合区教育局、区科协共同举办了首届“荔湾气象小主播大赛”，23 所中小学共 274 人参赛。年内派出高级工程师 1 人、工程师 1 人，为区三防指挥部成员单位、各街道防汛人员及教育系统进行气象防灾减灾和气象法规知识培训，培训人数超 200 人。组织我局干部职工学习法律法规标准 8 次。

## （二）加快转变政府职能

1. 持续深化“放管服”改革。我局根据区政府要求落实全省政务服务事项清单“十统一”标准化梳理工作，结合本单位实际，已完成本部门政务服务事项实施清单编制和录入工作。调整审批时序、优化审批流程、调整审批前置条件、压缩审批时限，精简服务材料清单。清理规范行政审批和公共服务事项，我局共清理出行政审批事项 3 项和公共服务事项 2 项。为进一步简政便民，重新编制办事指南和业务流程，简化了办事流程，缩短了审批和服务时限。

2. 创新便民利企审批服务方式。全面推行审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办”。依申请政务服务事项100%实现“最多跑一次”，100%实现“办事不用跑”，所有依申请事项均已实现“网上办”；依申请事项已全部进驻区政务服务中心，政务服务大厅“前台综合受理，后台分类审批，统一窗口出件”的“一窗”集成服务落实到位，气象行政审批实现前台综合受理和后台审批本部门行政许可业务。2022年共受理1宗行政许可事项，出具7份气象证明。

3. 加强事中事后监管。在广州“双随机、一公开”综合监管平台上建立完善“一单两库”，做到重点监管与“双随机一公开”监管有机结合。严格执行行政许可公开制度，行政许可的结果公示在“信用广州”网站中。

4. 严格规范行政执法行为。加强气象行政管理职能，强化区内易燃易爆场所、气象灾害防御重点单位的气象安全执法力度，累计检查各类单位26个，出动执法人员56人次，强化了区域规范行政执法行为。执法人员通过对现场防雷安全隐患排查和宣传气象法规，对企业进行实地指导，帮助广大企业提高应对气象灾害的防御能力，进一步增强企业职工的法律意识，提升企业依法经营管理水平，充分体现了服务型政府的理念。

### （三）持续做好疫情防控常态化工作

统筹做好疫情防控和业务工作，我局组织全体干部职工学习《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》，成立由局长为队长的疫情防控（支援街道）应急工作队，制定了《常态化开展党员干部访千家进万户听民意解民忧的行动方案》《广州市荔湾区气象

局新冠肺炎疫情防控（支援街道）人员组织管理工作方案》《广州市荔湾区气象局新冠肺炎疫情应急处置预案》，落实疫情防控责任。年内组织干部职工下沉支援街道共 235 人次。

## 二、存在的主要问题

一是行政执法水平待提高，执法人员对相关法律法规和自由裁量权在实际执法工作中的运用能力需进一步提升；二是普法形式有待丰富，线下普法活动较少，普法宣传效果需进一步强化。

## 三、2023 年法治政府建设的工作设想

2023 年，我局将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神及习近平总书记对气象工作的重要指示批示精神，落实上级气象部门和区委依法治区办决策部署，为持续推动更高水平气象现代化建设提供强有力的法治保障。一是要持续深入学习贯彻习近平总书记关于全面依法治国重要论述，全面推进气象法治建设。二是要坚持运用法治思维和法治方式，将气象法治建设与气象现代化建设统筹谋划，深入推进荔湾气象法治建设工作，明确法治工作职责，加强责任落实。三是要加强气象行政执法“三项制度”贯彻落实，强化法治宣传培训，提升社会气象法律意识，发挥气象防灾减灾第一道防线作用，为荔湾气象事业高质量发展保驾护航。

